



2025上合组织国家文明对话及配套活动举行分议题交流研讨

“碰撞”思想火花 “激荡”文明观点

昨日下午,2025上合组织国家文明对话及配套活动进行了3场分议题交流研讨,来自多个国家的嘉宾分别就“可持续发展研讨”“文化遗产探讨”和“多元影像交流”等议题展开交流。



分议题“多元影像交流——聚焦多彩光影共筑上合未来图景”会场

【可持续发展研讨】

中乌合作潜力进一步释放



亚历山大·德

在可持续发展研讨环节,中能建国际建设集团中亚有限公司高级市场经理亚历山大·德介绍了他所在的公司及其在乌兹别克斯坦的项目。同时,谈到了中乌两国的合作,以及合作在“一带一路”倡议中的作用和意义。

在乌兹别克斯坦,我们成立了本地化公司作为我们的海外分支机构,总部设在乌兹别克斯坦首都塔什干,负责中亚四国(乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦和土库曼斯坦)的业务。公司在塔什干办公室设有市场营销专家团队,负责研究和分析当地市场,以推广公司业务,并与潜在伙伴建立富有成效的合作关系。得益于此,我公司正在实施一系列重大项目,总金额超过70亿美元。

上合组织作为以“上海精神”为核心的区域合作机制,在推动中乌经贸合作方面发挥着多层面、深层次的作用。上合组织框架内的《贸易便利化协定》以及“中国-中亚”峰会成果文件简化了海关程序,促进了“绿色通道”快速通关,推动了乌兹别克斯坦农产品对华出口增长,进一步强化了中乌政策协调和贸易便利化。在上合组织框架下,中乌基础设施互联互通取得新进展,从根本上改变了地区物流新格局。上合组织将中吉乌铁路纳入旗舰项目清单,建成后将缩短中乌货运时间7天,降低贸易成本30%。

在投资和产业合作领域,上合组织致力于优化中乌经贸合作结构,协调产能对接。例如,中国能建的光伏电站、综合能源项目、电化学储能集群以及乌兹别克斯坦撒马尔罕绿色水泥生产项目,还有比亚迪在乌的电动汽车工厂项目,都促进了当地绿色能源和汽车产业的现代化。

随着中国在2024-2025年担任轮值主席国并推进“可持续发展年”议程,中乌在数字经济、人工智能和低碳基础设施等领域的合作潜力将进一步释放,中乌经贸合作将在上合组织团队不断壮大和共同努力下繁荣发展,取得更高质量、更实质性的成果。未来,中国能建将继续通过分享经验、提供创新解决方案和现代技术,改善乌兹别克斯坦的能源状况。

【文化遗产探讨】

北京中轴线 穿越古今联结世界



贾伟

在文化遗产探讨环节,G20(二十国集团)青年企业家联盟中国荣誉主席、北京中轴线文化教育专项基金副主任贾伟用一种特别的方式,带大家走进一条穿越古今、联结世界的“线”——北京中轴线。

2024年,当联合国教科文组织将北京中轴线列入《世界遗产名录》,世界认可的不仅是北京中轴线上故宫、天坛、钟鼓楼等15处遗产点位的建筑美学与艺术成就,更是其背后“天人合一”的宇宙观与“中正平和”的文明观。文明的发展,离不开与自然的和谐共生。中轴线不仅是文化的载体,也蕴含着古老的生活智慧。2024年,我作为中方代表,参加了中英高级别人文交流机制框架下的重点项目——“中英青年领导圆桌会”,在题为《携手应对气候变化:以雨燕之翼守护中轴线绿色生态》的发言中,我是这样说的:“看到北京雨燕在中轴线上空自由翱翔,我们仿佛看到了历史与自然的完美交融,也真切感受到中轴线生态环境的持续改善。我们不禁为这片土地所付出的努力与取得的成果而自豪,为中轴线所承载的深厚文化底蕴与和谐生态格局而骄傲。”

北京中轴线,不仅仅是一条地理上的坐标,更是流淌着中华文明血脉的“国际之轴”。回想起2024年在巴西举行的G20青年企业家联盟全球峰会,作为压轴演讲嘉宾,我在台上将北京中轴线的故事娓娓道来。最终,会上一致决定,首次将2025年全球主席会的举办地定在中国。今年4月,由G20青年企业家联盟各国主席、秘书长等40余位核心成员组成的主席团,带着对中轴线、对中国文化这份特殊的情谊与期待,抵达北京。3天的行程里,他们深入北京5个城区,就经贸合作领域展开了深度共建。这一刻,北京中轴线如同一条无形的纽带,不仅成功架起了中国与世界、历史与未来、文化与经贸之间坚实的桥梁,更化作促进务实合作的催化剂。

北京中轴线,这条穿越历史的文化之轴、生生不息的生态之轴、联结世界的国际之轴,承载着太多丰沛的内涵。

【多元影像交流】

赋能青年创作者 捕捉文明精髓



德伟

在多元影像交流环节,中国外文局中东欧与中南亚传播中心印度籍专家、出镜记者德伟表示,上合组织是一个强大的区域合作平台,通过团结、信任和共同繁荣将各国紧密联结。“本次会议让我们再次认识到对话与相互理解的力量。而这一愿景的核心,正是我们充满活力、富有创造力和动态精神的青年群体——他们正以今天的行动塑造着各国的未来。”

在视觉媒体主导的世界里,我们的青年创作者正利用电影、视频和数字平台的力量,讲述跨越国界与文化的故事。他们不仅记录瞬间,更搭建起友谊与理解的桥梁。我至今仍记得自己拍摄的一部关于敦煌的视频,它追溯了丝绸之路的共同回忆,将印度与中国的文化元素融合为一个和谐的叙事。这类作品既具娱乐性,又富教育意义,更充满启发性。

印度拥有悠久的视觉叙事传统,印度青年正重新定义我们与世界的联结方式。这些数字画布让他们能够与包括中国在内的上合组织国家同龄人分享创造力、传统与抱负。这种视觉表达的蓬勃发展不仅是一种潮流,更是一场促进对话、颂扬多样性的运动。令我尤为珍视的,是探索印中文化共性的视频系列。我们聚焦共同的节日、传统与价值观,这些作品在不同社交媒体平台上获得了热烈反响,两国观众通过它们发现了彼此文化遗产的新魅力。这让我更加坚信,视觉媒体能够巩固人民间的情感纽带。

展望未来,让我们赋能青年,使其成为这场对话的使者。为他们提供工具、平台与机遇,助力他们塑造上合组织的未来。他们的创造力是我们的力量源泉,他们的故事是我们共同的财富。最后,我想说:上合组织走向团结的道路,正掌握在青年视觉创作者手中。透过他们的镜头,我们捕捉到共同文明的精髓。让我们支持他们——因为他们的动态中,蕴藏着集体进步的动能。

记者 李文博 张艳

摄影 记者 胡凌云